

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Valņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 27.augusts

Nr. 2025/31-L

LĒMUMS par studiju programmu licencēšanu

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 27.augustā ir izskatījusi **Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes aģentūras “Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes Malnavas koledža”, izglītības iestādes reģ. Nr. 4297002587, Kļavu iela 17, Malnava, Malnavas pagasts, Ludzas novads, LV-5750** (turpmāk – Koledža), 2025.gada 30.aprīļa iesniegumu Nr. 1.11/46/N, tam pievienotos dokumentus, Koledžas īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Kokrūpniecība” licencēšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 30.aprīlī ir saņēmis Koledžas iesniegumu¹ (turpmāk – Licencēšanas iesniegums), kurā lūgts licencēt īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmu “Kokrūpniecība”, klasifikācijas kods 41543 (turpmāk – Studiju programma) studiju virzienā “Ražošana un pārstrādē ” (jauns studiju virziens Koledžā, turpmāk – Virziens), un tam pievienotos Studiju programmas licencēšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025.gada 9.jūnijā² ir lūdzis Koledžai iesniegt papildu informāciju, lai nodrošinātu Licencēšanas iesnieguma atbilstību un veiktu Studiju programmas raksturojuma pārbaudi atbilstoši normatīvajos aktos³ noteiktajām prasībām. Koledža Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 30.jūnijā ar precizētu Licencēšanas iesniegumu⁴.

[3] Atbildot uz Centra pieprasījumu⁵ par iespējamiem normatīvo aktu pārkāpumiem, Izglītības kvalitātes valsts dienests (turpmāk – Dienests) ir sniedzis atbildi⁶, kurā norāda, ka nav konstatējis normatīvo aktu pārkāpumus Koledžas darbībā.

[4] Centrs, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 795 23. punktu 2025.gada 4.jūlijā ir apstiprinājis trīs novērtēšanas ekspertus – Centra atlasītu atbilstošās jomas ekspertu, Latvijas Darba devēju konfederācijas delegētu ekspertu un Latvijas Studentu apvienības delegētu ekspertu. Centrs 2025.gada 4.jūlijā ir informējis Koledžu par apstiprinātajiem novērtēšanas ekspertiem, pret kuriem Koledža nav izteikusi iebildumus.

[5] Novērtēšanas eksperti 2025.gada 18.jūlijā ir piedalījušies Studiju programmas novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvuši nepieciešamo informāciju par Studiju programmu, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 795 25. punktā noteiktajiem kritērijiem.

¹ Koledžas 2025.gada 30.aprīļa iesniegums Nr. 1.11/46/N “Par īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Kokrūpniecība” licencēšanu”

² Centra 2025.gada 9.jūnija vēstule Nr. 2025/4.1-146 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

³ Augstskolu likuma 55.² panta pirmā un piektā daļa, Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 795 “Studiju programmu licencēšanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 795)

⁴ Koledžas 2025.gada 30.jūnija vēstule Nr. 4.1.2/N/24 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

⁵ Centra 2025.gada 6.jūnija vēstule Nr. 2025/4.2-72 “Informācijas pieprasījums par normatīvo aktu pārkāpumiem”

⁶ Dienesta 2025.gada 11.jūlija vēstule Nr. 4ud-04e/867 “Par Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes aģentūru “Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes Malnavas koledža””

[6] Centrs 2025.gada 19.augustā ir saņēmis novērtēšanas ekspertu kopīgo atzinumu par Studiju programmas licencēšanu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts, ka Studiju programma kopumā atbilst MK noteikumu Nr. 24.¹ punktā norādītajām prasībām īstenošanai latviešu valodā⁷. Ievērojot minēto, novērtēšanas eksperti ir rekomendējuši licencēt Studiju programmu īstenošanai latviešu valodā. Vienlaikus eksperti ir norādījuši piecas īstermiņa rekomendācijas, kuras ir jāizpilda līdz Studiju Kvalitātes komisijas sēdei, vienpadsmit īstermiņa rekomendācijas, kuras ir jāizpilda līdz Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai, kā arī divas ilgtermiņa rekomendācijas⁸.

[7] Centrs 2025.gada 20.augustā elektroniski ir nosūtījis Koledžai Atzinumu. Atbildot uz to, Koledža ir nosūtījusi rekomendāciju ieviešanas plānu⁹.

[8] Kvalitātes komisija, 2025.gada 27.augusta sēdē, izvērtējot dokumentus par Studiju programmas licencēšanu, uzklusot Koledžas pārstāvju viedokli, **secina:**

[8.1] Koledžas darbībā nav konstatēti izglītības jomu reglamentējošo normatīvo aktu pārkāpumi, kas būtu par pamatu atteikumam licencēt Studiju programmu (lēmuma 3. punkts);

[8.2] Kvalitātes komisija konstatē, ka Virziens, kurā Koledža vēlas īstenot Studiju programmu līdz šim Koledžā nav ticis atvērts un īstenots, tamdēļ Koledžai ir jānodrošina jauna studiju virziena, proti, Virziena, atvēršanai nepieciešamo darbību veikšana¹⁰ un nepieciešamo dokumentu iesniegšana, proti, iesniedzot dibinātāja pieņemtu lēmumu par Virziena atvēršanu Koledžā¹¹. Tāpat Koledžai, licencējot pirmo Studiju programmu, proti, Studiju programmu jaunā studiju virziena jeb Virziena ietvaros, ir jāiesniedz ne tikai lēmums par Virziena atvēršanu, bet arī¹²:

- izvērtējums par jauna studiju virziena atvēršanai pieejamiem resursiem, tai skaitā ietverot informāciju par veiktajām un plānotajām finansiālajām investīcijām studiju virziena attīstībai, kā arī informāciju par studiju virziena īstenošanai nepieciešamo materiāli tehnisko bāzi, finansiālo bāzi un informatīvajiem resursiem;

- visu Virziena īstenošanā iesaistāmo mācībspēku saraksts, kurā jānorāda mācībspēka profesionālo kvalifikāciju, amatu, profesionālo, akadēmisko vai zinātnisko grādu, tai skaitā ar studiju virzienu saistīto pēdējo sešu gadu zinātniskās publikācijas recenzējamās izdevumos vai pētniecības vai mākslinieciskās jaunrades sasniegumus, kā arī mācībspēku īstenojamās studiju kursus un studiju moduļus;

- atbilstoši kompetencei Konfederācijas atzinums par nepieciešamajiem cilvēkresursiem attiecīgajā jomā un to profesionālo kompetenci atbilstoši tam, kādus speciālistus sagatavos jaunā studiju virziena ietvaros, īstenojot plānoto Studiju programmu.

Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir iesniegusi vai Centrā ir saņemts:

- 1) Koledžas dibinātāja - Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes (turpmāk – Universitāte) 2024.gada 11.decembra lēmums¹³, ar kuru Koledžas dibinātājs nolemj atvērt Koledžā Virzienu kā jaunu studiju virzienu;

⁷ Atzinuma I.-VI. nodaļa

⁸ Atzinuma VII. nodaļa

⁹ Koledžas elektroniski iesniegtais dokuments: “Īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Kokrūpniecība” licencēšanas rekomendāciju izpildes pārskats”

¹⁰ atbilstoši Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) III nodaļai un MK noteikumu Nr. 795 5. punktam

¹¹ MK noteikumu Nr. 793 6.2. apakšpunkts

¹² MK noteikumu Nr. 795 15.1-15.2. punkts un 15.3.2. apakšpunkts

¹³ Koledžas dibinātāja - Universitātes Senāta 2024.gada 11.decembra lēmums Nr. 12 – 24 “Par LBTU aģentūras “LBTU Malnavas koledža” studiju virziena “Ražošana un pārstrāde” atvēršanu”

2) Latvijas Darba devēju konfederācijas atzinums¹⁴, ar kuru tā saskaņo Studiju programmas licencēšanu;

3) Virziena īstenošanā iesaistīto mācībspēku saraksts ar nepieciešamajiem datiem analīzei, iesniedzot Licencēšanas iesniegumu un papildinformāciju, ņemot vērā, ka pašlaik Virzienā ir paredzēts iekļaut tikai vienu Studiju programmu, proti, Studiju programmu, tādējādi licencēšanai iesniegtās Studiju programmas dokumenti vienlaikus sniedz informāciju par Virzienā iesaistīto mācībspēku profesionālo kvalifikāciju un darbības rezultātiem;

4) informācija par Virzienam pieejamajiem resursiem, t.sk., informatīvo, studiju, materiāltechnisko u.c. bāzi, analīzei iesniedzot Licencēšanas iesniegumu un papildinformāciju, ņemot vērā, ka pašlaik Virzienā ir paredzēts iekļaut tikai vienu Studiju programmu, proti, Studiju programmu, tādējādi licencēšanai iesniegtās Studiju programmas dokumenti vienlaikus sniedz informāciju par Virzienam pieejamajiem resursiem.

Tādējādi Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir iesniegusi nepieciešamo dokumentu minimumu, lai atvērtu Koledžā Virzienu, kas ir jauns studiju virziens Koledžā, kā arī iesniegusi dokumentus Studiju programmas licencēšanai Virzienā, kas apliecina Virziena īstenošanai nepieciešamos resursu un mācībspēku esamību, kā arī ir saņemts Latvijas Darba devēju konfederācijas saskaņojums.

Papildus tam, Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir saņēmusi arī citu institūciju atbalstošos atzinumus par Virziena atvēršanu Koledžā un Studiju programmas īstenošanas uzsākšanu¹⁵;

[8.3] eksperti ir ieteikuši licencēt Studiju programmu (lēmuma 7. punkts), secinot¹⁶, ka Studiju programma pilnībā atbilst MK noteikumu Nr. 795 24.^{12.}, 24.^{14.}, 24.^{15.}-24.^{16.} apakšpunktā noteiktajām prasībām un daļēji atbilst MK noteikumu Nr. 795 24.^{11.}, 24.^{13.} un 24.^{17.} apakšpunktā noteiktajām prasībām. Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem, argumentiem un vērtējumam, t.sk., par vērtējumiem “daļēji atbilst”:

[8.3.1] MK noteikumu Nr. 795 24.^{17.} apakšpunktā minētajai prasībai - *studiju programmas atbilstību studiju virzienam, kurā to plānots iekļaut*, jo eksperti secina¹⁷, ka Studiju programma saturiski atbilst Virzienam, tās mērķi un sasniegtie rezultāti ir saskaņoti ar LKI/EKI 5. līmeņa prasībām, un izstrādes procesā iesaistītas visas būtiskās ieinteresētās puses. Vienlaikus eksperti konstatē vairākas vājās puses, kas ietekmē pilnīgu prasības atbilstību. Eksperti norāda, ka salīdzinošā analīze ar ārvalstu studiju programmām ir nepilnīga, attīstības perspektīvas balstītas uz vispārīgiem ekonomiskiem indikatoriem, bez konkrētiem darba tirgus datiem un demogrāfijas analīzes. Koledžas tīmekļvietnē ir publicēta informācija par to, ka šī gada septembrī tiks uzsākta uzņemšana jaunajā Studiju programmā, kaut arī Studiju programmas licencēšanas process vēl nav noslēdzies. Līdz ar to, eksperti uzskata, ka tīmekļa vietnē sniegtā informācija, kā arī ekspertu vizītes laikā uz ziņojuma daļa publiski pieejamā šī pati reklāmas informācija, var maldināt studentus un tādēļ ir jāmaina. Eksperti uzskata, ka šie trūkumi ir novēršami, taču tie ietekmē Studiju programmas pilnīgu atbilstību prasībai.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem, norādot, ka pilnvērtīga informācijas sniegšana par Studiju programmu ir būtiska un var ietekmēt ekspertu vērtējumu, tāpat Koledžai ir jāsniedz sabiedrībai publiski pieejama informācija, kas atbilst faktiskajai situācijai, t.sk., par Studiju programmas īstenošanas

¹⁴ Latvijas Darba devēju konfederācijas 2024.gada 30.septembra vēstule Nr. 2-9e/182 “Par jauna studiju virziena “Ražošana un pārstrāde” atvēršanu”

¹⁵ Augstākās izglītības padomes 2024.gada 1.oktobra atzinums Nr. 1.10/10 “Par atzinuma sniegšanu studiju virziena “Ražošana un pārstrāde” atvēršanai Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes Malnavas koledžā”; Ekonomikas ministrijas 2024.gada 19.augsta atzinums Nr. 3.3-2/2024/4590N “Par jauna studiju virziena “Ražošana un pārstrāde” studiju programmu “Kokrūpniecība””; Izglītības un zinātnes ministrijas 2024.gada 26.jūlija atzinums Nr. 4-6e/24/1808 “Par jauna studiju virziena “Ražošana un pārstrāde” atvēršanu” un Zemkopības ministrijas 2024.gada 16.septembra atzinums Nr. 6.3-2e/1618/2024 “Par jauna studiju virziena “Ražošana un pārstrāde” atvēršanu”

¹⁶ Atzinuma I.-VI. nodaļa

¹⁷ Atzinuma I. nodaļa

iespējām, tā kā publiski informācija par Studiju programmas īstenošanu ir iespējams publicēt tikai pēc Studiju programmas licencēšanas, kad ir pieņemts lēmums par tās īstenošanas tiesību piešķiršanu¹⁸.

Kvalitātes komisija konstatē, ka sakarā ar minēto, eksperti ir uzdevuši Koledžai vienu īstermiņa rekomendāciju, kas izpildāma līdz Kvalitātes komisijas sēdei: *“Izņemt no Koledžas tīmekļvietnes informāciju par to, ka uzņemšana licencējamajā studiju programmā plānota jau 2025. gada septembrī.”* Kvalitātes komisija konstatē, ka Koledža rekomendāciju izpildes pārskatā (lēmuma 7 punkts) par rekomendācijas izpildi norāda, ka tā ir veikusi izmaiņas mājas lapas informācijā par Studiju programmu un Koledžas tīmekļvietnē tiek uzturēta tikai korekta un aktuāla informācija par Studiju programmu, samazinot risku studentus maldināt. Tādējādi Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir izpildījusi ekspertu rekomendāciju un novērsusi konstatēto trūkumu;

[8.3.2] MK noteikumu Nr. 795 24.¹³ apakšpunktā minētajai prasībai - *studiju bāzes, informatīvās bāzes (tai skaitā bibliotēkas), finansiālās bāzes un materiāltehniskās bāzes atbilstību studiju programmas īstenošanas nosacījumiem*, jo eksperti secina¹⁹, ka Studiju programmas īstenošanai ir nodrošināti būtiskie resursi, tostarp, mācību telpas, aprīkojums, digitālā vide, bibliotēka un daudzavotu finansējums. Taču ir vairākas nepilnības, kas var ietekmēt kvalitāti, piemēram, Studiju programmas direktoram ir risks būt pārslogotam, jo viņš vienlaikus ir atbildīgs par lielu daļu studiju kursu īstenošanu, praksēm un kvalifikācijas darbu vadīšanu, un nav skaidri definēts Studiju programmas direktora aizvietošanas mehānisms.

Materiāltehniskā bāze vēl nav pilnībā attīstīta, jo maketētavas aprīkojums nesedz visas nozares vajadzības, piemēram, trūkst lāzergriešanas un daudzmateriālu apstrādes iekārtu. Tāpat Koledžai nav savas lietīšķās pētniecības laboratorijas, kas rada atkarību no Universitātes laboratorijām un līdz ar to arī loģistikas un pieejamības riskus. Informatīvās un studiju bāzes izvērtējumā konstatēts, ka angļu valodas plūsmas studiju kursu literatūra pārsvarā ir latviešu valodā vai novecojusi informācijas avoti, kas ierobežo kvalitāti starptautiskajiem studentiem. Kā arī sadarbības uzņēmumi vēl nav gatavi nodrošināt vieslektoru aktīvu iesaisti, kas var ietekmēt praktiskā satura kvalitāti.

Eksperti minētās prasības sakarā noteikuši vienu īstermiņa rekomendāciju, kas ir izpildāma līdz Kvalitātes komisijas sēdei: *“Precizēt studiju programmas vadības aizvietošanas mehānismu ārkārtas situācijām, norādot, kurš mācībspēks/ darbinieks pārņem atbildību studiju programmas direktora prombūtnes gadījumā (slimība, atvaļinājums u.tml.)”* Koledža rekomendāciju izpildes pārskatā par minētās rekomendācijas izpildi norāda, ka Koledža nodrošina nepārtrauktu Studiju programmas vadību, arī direktora prombūtnes gadījumā, kas garantē studiju procesa stabilitāti un atbildības skaidru sadali. Ir noteikta persona ar atbilstošām kompetencēm, kura ir spējīga aizvietot esošo Studiju programmas direktoru. Kvalitātes komisija konstatē, ka minēto rekomendāciju Koledža ir izpildījusi.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem, argumentiem un vērtējumam, norādot, ka Koledžas pienākums ir izstrādāt Studiju programmu, nodrošināt tās studiju, informatīvos un materiāltehniskos resursus, t.sk., iekārotu bibliotēku tā, lai studējošajiem dotu iespēju iegūt zināšanas, profesionālo izglītību un profesionālās prasmes atbilstoši zinātnes attīstības līmenim²⁰, tādējādi arī iegādāties Studiju programmas specifikai atbilstošu materiāltehnisko bāzi, t.sk., laboratorijas, iekārtas. Tāpat visi kvalitatīva studiju procesa īstenošanai nepieciešamie resursi (vismaz pirmajam studiju gadam) ir jānodrošina jau uzsākot Studiju programmas licencēšanu, tā kā eksperti licencēšanas procesa ietvaros pārbauda, citstarp, tieši arī šo resursu pieejamību kvalitatīvai Studiju programmas īstenošanai. Protī, jebkuram ir tiesības uz kvalitatīvu izglītību, kas aptver visu studiju procesu, tā saturu, vidi un pārvaldību, lai sasniegtu iekļaujošu izglītību un iespēju sasniegt augstvērtīgus rezultātus atbilstoši sabiedrības izvirzītajiem un valsts noteiktajiem mērķiem²¹. Par šo studiju kvalitātes nodrošināšanu atbild Koledža un

¹⁸ Augstskolu likuma 1. panta 12. punkts, 55.² panta pirmā daļa

¹⁹ Atzinuma II nodaļa

²⁰ Augstskolu likuma 5. panta pirmā un otrā daļa, Profesionālās izglītības likuma 3. pants

²¹ Izglītības likuma 1. panta 7.¹ punkts, 3. panta pirmā daļa

Koledžai ir jānodrošina Virziena un tam atbilstošās Studiju programmas kvalitātes nodrošināšana, t.sk., nodrošinot atbilstošus informatīvos resursus tajā valodā, kurā tiks īstenota Studiju programma jau iesniedzot Licencēšanas iesniegumu un plānojot Studiju programmas īstenošanu.

Kvalitātes komisija uzsver, ka atbilstoši normatīvajam regulējumam²² studiju kursa aprakstā ietver visu studiju kursa īstenošanai būtisko informāciju, t.sk., nosaka sasniedzamos studiju rezultātus, izklāsta studiju rezultātu sasniegšanai nepieciešamo studiju kursa saturu, ietver studiju kursa kalendāru, obligāto literatūru un papildliteratūru, norāda citus informācijas avotus, raksturo studējošo patstāvīgā darba organizāciju un uzdevumu, nosaka studiju rezultātu vērtēšanas kritērijus un ietver citu nepieciešamo informāciju. Kvalitātes komisija norāda, ka informācijai par apgūstamo literatūru, it īpaši obligāto literatūru, ir jābūt aktuālai un pieejamai studējošajiem studiju īstenošanas valodā, lai nemaldinātu studējošos un ļautu efektīvi sasniegt studiju rezultātus.

Kvalitātes komisija konstatē, ka iesniedzot rekomendāciju izpildes pārskatu, Koledža ir iesniegusi arī precizētus studiju kursu aprakstus, bet tikai latviešu valodā. Savukārt studiju kursu apraksti angļu valodā precizēti iesniegti, sniedzot papildinformāciju (lēmuma 2. punkts), iepazīstoties ar tiem Kvalitātes komisija konstatē, ka vairākos studijuursos obligātās literatūras sarakstā ir tikai avoti latviešu valodā vai to lielākā daļa ir latviešu valodā²³, vai arī ietverta obligātā literatūra citā svešvalodā, kas nav studiju īstenošanas valoda, piemēram, vācu valodā²⁴. Minētais liecina par informatīvo resursu trūkumu angļu valodā un šādu resursu neesamība *per se* liecina, ka Koledža nav pilnībā gatava uzsākt īstenot Studiju programmu angļu valodā, nodrošinot kvalitatīvas izglītības iegūvi;

[8.3.3] MK noteikumu Nr. 795 24.¹ 1. apakšpunktā minētajai prasībai - *studiju programmas atbilstību Augstskolu likuma un citu normatīvo aktu prasībām*, jo eksperti secina²⁵, ka:

[8.3.3.1] Koledža ir iesniegusi sadarbības līgumu ar Universitāti, paredzot, ka gadījumā, ja tiek pārtraukta Studiju programmas īstenošana, Universitāte apņemas nodrošināt studiju turpināšanas iespējas profesionālā bakalaura studiju programmā "Kokapstrāde". Tomēr eksperti norāda, ka Studiju programmas un Universitātes piedāvātās Studiju programmas iegūstamie grādi un kvalifikācijas nav līdzvērtīgi, kā arī Universitāte nepiedāvā sadarbības līgumā norādīto Studiju programmu angļu valodā, tādēļ eksperti iesaka noslēgt sadarbības līgumu arī ar augstskolu/koledžu ārpus Latvijas robežām.

Kvalitātes komisija piekrīt minētajam ekspertu secinājumam, norādot, ka Studiju programmā studējošajiem ir jānodrošina pēc iespējas līdzvērtīgas studiju turpināšanas iespējas (kas izriet no studentcentrēta mācību principa) un iespējas iegūt atbilstošu izglītību²⁶ attiecīgās studiju programmas sasniedzamajiem rezultātiem līdzvērtīgā studiju programmā, t.sk., ārvalstu izglītības iestādēs. It īpaši tas attiecas uz Studiju programmas īstenošanu angļu valodā, tā kā pašlaik šim Studiju programmas īstenošanas variantam nav nodrošinātas studiju turpināšanas iespējas;

[8.3.3.2] tāpat eksperti norāda, ka Studiju programmas īstenošanā ir iesaistīti 11 mācībspēki, no kuriem tikai 1 ir ievēlēts akadēmiskajā amatā Koledžā, 4 ir vieslektori un 6 ir viesdocenti. Attiecīgi, 10 no 11 (91%) mācībspēkiem ir pieaicināti vieslektori un viesdocenti. Atbilstoši Augstskolu likuma 40. pantam uz akadēmiskajiem amatiem var neizsludināt konkursu, bet uz laiku līdz diviem gadiem pieņemt darbā viesprofesoru, asociēto viesprofesoru, viesdocentu, vieslektoru vai viesasistentu. Ņemot vērā, ka Studiju programmas lielākā daļa satura balstās uz pieaicinātu akadēmisko personālu (viespasniedzēji), ekspertu grupa norāda uz ilgtermiņa studiju īstenošanas risku un nepieciešamību rast veidus, kā Koledža izsludinātu konkursus uz akadēmiskā personāla vietām un celt akadēmiskā personāla kapacitāti. Vienīgajam vēlētajam

²² Augstskolu likuma 56.¹ panta otrā daļa

²³ piem., studiju kursi: "Environmental protection and civil defence", "Organization of business activities", "Business communication", "Digital and communication technologies"

²⁴ piem., studiju kursā "Individual processing equipment and its components"

²⁵ Atzinuma V nodaļa

²⁶ Augstskolu likuma 50. panta pirmās daļas 1. punkts

mācībspēkam ir divas dalības starptautiskajās konferencēs, taču nav publikācijas starptautiskos žurnālos. Šis fakts norāda uz vispārēju nepieciešamību celt Koledžas zinātnisko kapacitāti un veicināt publikāciju rakstīšanu starptautiskajiem žurnāliem, ne tikai piedalīšanos starptautiskās un vietējās konferencēs.

Kvalitātes komisija piekrīt minētajiem ekspertu secinājumiem, norādot, ka Koledžas pienākums, citstarp, ir izstrādāt studiju programmas, izraudzīties akadēmisko personālu [..], tā, lai studējošajiem dotu iespēju iegūt zināšanas, akadēmisko izglītību un profesionālo prasmi atbilstoši zinātnes attīstības līmenim un Latvijas kultūras tradīcijām, turklāt iespējami koncentrētā un didaktiski pilnvērtīgā veidā²⁷. Turklāt Koledžai ir jānodrošina, ka vismaz 50% no mācībspēkiem ir ievēlēti akadēmiskajos amatos Koledžā, tā kā mazāks vēlēta akadēmiskā personāla īpatsvars var būt pamats mācībspēku kvalifikācijas pazemināšanās fakta konstatēšanai un būtisku izmaiņu procedūrai²⁸.

Tāpat Kvalitātes komisija norāda, ka jebkuras augstskolas akadēmiskā personāla pienākums ir veikt zinātnisko pētniecību un publicēt savus pētījumus²⁹, un šo publikāciju apjomā neietver viespasniedzēju publikācijas, jo tie neietilpst akadēmiskā personāla sastāvā³⁰;

[8.3.3.3] eksperti secina, ka Studiju programmu plānots īstenot gan latviešu valodā, gan angļu valodā, taču no 11 mācībspēkiem tikai 7 var īstenot studiju kursus angļu valodā, kas nozīmē, ka angļu valodas plūsmā Studiju programmai mācībspēku saraksts ir ierobežots un pie tā vēl ir jāstrādā.

Vizītes laikā eksperti lūdza iesniegt papildus angļu valodas sertifikātus, kas apliecina mācībspēku angļu valodas zināšanu līmeni. Tika saņemti sertifikāti par 5 mācībspēku angļu valodas prasmēm, bet viena mācībspēka sertifikāts neaplicina angļu valodas prasmi, kas izteikta atbilstoši Eiropas vienotās valodu prasmes novērtējumam vismaz B2 līmenī. Eksperti šo saskata kā vājo pusi un uzskata, ka kvalitatīvai studiju īstenošanai angļu valodā ir ļoti svarīgi, lai visu Studiju programmas īstenošanā iesaistīto mācībspēku angļu valodas zināšanas būtu pietiekošā līmenī. Eksperti konstatēja pretrunas Koledžas iesniegtajos dokumentos³¹ norādītajā informācijā par angļu valodas zināšanām. Vienam no mācībspēkiem vienā no dokumentiem ir norādīts rakstīšanā B1 līmenis, taču otrā B2. un vienam - vienā dokumentā sapratne C1, runāšana B2 un rakstīšana B2, bet otrā attiecīgi C2, C1 un C1. Eksperti vērs uzmanību uz to, ka pēc abu dokumentu datiem diviem mācībspēkiem angļu valodas prasmju līmenis ir zemāks par B2 līmeni, tādēļ eksperti prasību novērtē, kā “daļēji atbilstošu”.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem un argumentiem, un konstatē, ka vismaz divu mācībspēku angļu valodas zināšanas nav B2 līmenī atbilstoši pašas Koledžas iesniegtajiem dokumentiem³², turklāt, ievērojot jau tā nelielo mācībspēku skaitu, arī šiem diviem mācībspēkiem ir būtiska nozīme Studiju programmas kvalitatīvā īstenošanā, tā kā Koledža nenodrošina plašu mācībspēku izvēli, ar kuriem aizstāt tos mācībspēkus, kuriem nav atbilstošas angļu valodas zināšanas Studiju programmas kvalitatīvai īstenošanai.

Koledža ir iesniegusi Koledžas akadēmiskā personāla un studentu angļu valodas kompetences pilnveides plānu 2025.-2030. gadam, plānojot paaugstināt akadēmiskā personāla angļu valodas prasmes. Kvalitātes komisija ņem vērā Koledžas plānotās darbības angļu valodas zināšanu trūkumu novēršanai mācībspēku vidū un novērtē to kā pozitīvu nākotnes atbilstībai mērķētu rīcību, tomēr norāda, ka Koledžai ir pienākums nodrošināt nepieciešamos resursus Studiju programmas īstenošanai jau iesniedzot Licencēšanas iesniegumu un plānojot Studiju programmas īstenošanu, jo jebkuram ir tiesības uz kvalitatīvu izglītību, kas aptver visu studiju procesu, tā saturu, vidi un pārvaldību (lēmuma 8.3.2 apakšpunkts), un

²⁷ Augstskolu likuma 5. panta otrā daļa, Profesionālās izglītības likuma 3. pants

²⁸ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi”

²⁹ Augstskolu likuma 60. panta pirmā daļa un 62. panta pirmā daļa

³⁰ Augstskolu likuma 27. panta pirmā daļa

³¹ mācībspēku saraksts (Raksturojuma 10. pielikums) un mācībspēku CV (Raksturojuma 12. pielikums)

³² piem., K. Laganovska, U. Spulle, skat. ar Licencēšanas iesniegumu iesniegtā ziņojuma 10. pielikumu “Studiju virzienā “Ražošana un pārstrāde” iesaistīto mācībspēku saraksts Īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Kokrūniecība” licencēšanai”

Augstskolai ir jānodrošina Virzienu un tam atbilstošās Studiju programmas kvalitātes nodrošināšana, t.sk., nodrošinot, ka Studiju programmas docēšanā iesaistītajiem mācītspēkiem ir nepieciešamās minimālās angļu valodas zināšanas B2 līmenī³³ kvalitatīvai Studiju programmas īstenošanai angļu valodā jau iesniedzot Licencēšanas iesniegumu³⁴;

[8.3.3.4] eksperti norāda, ka Studiju programmu tiek plānots īstenot latviešu un angļu valodā.

Studiju programmā ir plānots īstenot 34 studiju kursus gan latviešu, gan angļu valodā, studiju kursu apraksti ir pieejami gan latviešu, gan angļu valodā. Izskatot studiju programmas studiju kursu aprakstus, eksperti norāda, ka tie tikai daļēji atbilst Augstskolu likuma 56.¹ panta prasībām. Eksperti norāda, ka angļu valodā īstenojamās Studiju programmas formā vairāku studiju kursu obligātā literatūra balstās uz avotiem latviešu valodā vai citā valodā (vācu). Kā piemēram studiju kursā “Individuālas apstrādes iekārtas un to mezgli” obligātā literatūra balstās uz avotiem vācu valodā, kuri ir datējami ar 2009., 2011., 2013. gadu. Prasības studiju kursu apguvei vairākos studijuursos ir norādītas vispārīgi, nenorādot kontrol darbu skaitu vai katra patstāvīgā darba svaru no studiju kursā iegūstamā vērtējuma, bet tikai, piemēram, kopējo vērtējumu patstāvīgajiem darbiem.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem un argumentiem, norādot, ka savus argumentus attiecībā par literatūru angļu valodā Kvalitātes komisija ir norādījusi lēmuma 8.3.2 apakšpunktā.

Vienlaikus Kvalitātes komisija konstatē, ka eksperti par studiju kursu aprakstiem ir izteikuši divas īstermiņa rekomendācijas, kuras īstenojamas līdz Kvalitātes komisijas sēdei:

1. rekomendāciju: “*Studiju kursu aprakstos pievienot papildu sadaļu “Studiju kursa īstenošanā iesaistītās puses”, kurā norādīt uzņēmumus vai to pārstāvjus, kuri piedalīsies studiju kursa īstenošanā, kā atsevišķu kursa tēmu lasītāji, ekskursiju vai praktisko mācību vadītāji u. tml., norādot personu kontaktus un līdzdalības formu”* Koledža rekomendāciju izpildes pārskatā ir norādījusi, ka ir izpildījusi minēto rekomendāciju un studiju kursu aprakstos latviešu valodā iekļauta jauna sadaļa par iesaistītajām pusēm un to lomu studiju kursa īstenošanā;

2. rekomendāciju: “*Izvērstāk papildināt studiju kursu aprakstu sadaļu “Prasības studiju kursu apguvei”, kurās norādīt cik un kādi patstāvīgie darbi studējošajam ir jāveic studiju kursa ietvaros”* Koledža ir sākusi izpildīt, nosakot studiju kursu aprakstu sadaļas “Prasības studiju kursu apguvei” nepieciešamos paplašinājumus;

[8.3.4] Kvalitātes komisija konstatē, ka eksperti ir uzdevuši Koledžai vēl vienu īstermiņa rekomendāciju, kura ir izpildāma līdz Kvalitātes komisijas sēdei: “*Precizēt studiju programmā iegūstamā diploma pielikumu, iekļaujot tajā diploma pielikuma tulkojumu angļu valodā*”, kuru Koledža ir izpildījusi, norādot rekomendāciju izpildes pārskatā, ka diploma pielikums satur gan latviešu valodas informāciju, gan tulkojumu uz angļu valodu.

Tādējādi Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir izpildījusi vai uzsākusi visu rekomendāciju izpildi, kuru izpildi eksperti noteikuši līdz Kvalitātes komisijas sēdei;

[8.3.5] ievērojot iepriekš minēto ekspertu rekomendāciju³⁵ licencēt Studiju programmu ar īstenošanas veidu un formu pilna laika klātienes studijas un nepilna laika neklātienes studijas latviešu valodā un atteikt licencēt Studiju programmu ar īstenošanas veidu un formu pilna laika klātienes studijas angļu valodā.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu rekomendācijai, tā kā gan ekspertu, gan Kvalitātes komisijas secinātais (lēmuma 8.3.2, 8.3.3.3 -8.3.3.4 apakšpunkts) liecina, ka Koledžas informatīvā bāze, mācītspēki un studiju kursu apraksti nav tādā līmenī, lai Koledža pašlaik nodrošinātu Studiju programmas kvalitatīvu īstenošanu un garantētu studējošajiem kvalitatīvas izglītības ieguvu angļu valodā.

Augstskolu likuma 55.² panta sestā un septītā daļa nosaka, ka lēmumu par Studiju programmas licencēšanu var pieņemt, ja studiju programma atbilst visām prasībām, savukārt, ja studiju programma

³³ MK noteikumu Nr. 795 13.2. apakšpunkts

³⁴ Augstskolu likuma 1. panta 12. punkts, 55. panta pirmās daļas 3.-7. punkts

³⁵ Atzinuma VII nodaļa

neatbilst kādai no minētajām prasībām, Kvalitātes komisijai ir tiesības pieņemt lēmumu par atteikumu licencēt studiju programmu.

Tā kā Kvalitātes komisija secina, ka liela daļa trūkumu, kuru dēļ daļa prasību novērtētas kā daļēji atbilstošas ir tieši saistīti ar trūkumiem Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai angļu valodā, tad Kvalitātes komisija nolemj, ka nav lietderīgi (nav saskatāma nepieciešamība un piemērotība) atteikt licencēt Studiju programmu kopumā, bet ir pietiekams pamats atteikt licencēt Studiju programmas īstenošanu angļu valodā;

[8.4] vienlaikus Kvalitātes komisija secina, ka Studiju programmas nosaukums liecina par to, ka tā aptver visu kokrūpniecības nozari³⁶, t.sk., mežsaimniecību un kokapstrādi, lai gan iegūstamā profesionālā kvalifikācija³⁷ liecina par tieši kokapstrādes ražošanas tehnoloģiju apguvi, tādējādi Kvalitātes komisija iesaka Koledžai Studiju programmas nosaukumu apstiprināt kā “Kokapstrādes tehnoloģijas”, kam Koledža neiebilst.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj licencēt Studiju programmu ar nosaukumu “Kokapstrādes tehnoloģijas” īstenošanai latviešu valodā un nolemj uzdot Koledžai uzdevumu 3 mēnešu laikā iesniegt Domes lēmumu par Studiju programmas nosaukuma maiņu;

[8.5] ņemot vērā minēto, Kvalitātes komisija secina, ka Koledžas iesniegtā Studiju programma īstenošanai latviešu valodā un tās dokumenti kopumā atbilst Augstskolu likuma 55.² panta piektajā daļā un MK noteikumu Nr. 795 24.¹ un 26. punktā noteiktajām studiju programmu vērtēšanas prasībām, kā arī Centra 2019.gada 31.janvārī apstiprinātajiem kritērijiem studiju programmas licencēšanas prasību novērtēšanai³⁸;

[8.6] Augstskolu likuma 55.² panta sestā daļa nosaka, ka lēmumu par studiju programmas licencēšanu pieņem, ja tā atbilst visām MK noteikumu Nr. 795 24.¹ punktā minētajām prasībām. Kvalitātes komisija nekonstatē Augstskolu likuma 55.² panta septītajā daļā norādītos apstākļus, kuru dēļ būtu atsakāma Studiju programmas licencēšana latviešu valodā.

[9] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1. punkta, 67. pantu, Augstskolu likuma 55.² panta ceturto, sesto un divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 795 6.1. apakšpunktu, 26. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[9.1] **licencēt** Koledžas īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmu **“Kokapstrādes tehnoloģijas”** jaunā studiju virzienā **“Ražošana un pārstrāde”**:

Studiju programmas kods	41543
Studiju programmas ilgums un apjoms	pilna laika klātiešana – 2 gadi un 6 mēneši/150 KP ³⁹ ; nepilna laika neklātiešana – 3 gadi/150 KP
Studiju programmas īstenošanas veids	pilna laika un nepilna laika studijas

³⁶ Kokrūpniecības (mežsaimniecība, kokapstrāde) nozares kvalifikāciju struktūra, saskaņots Profesionālās izglītības un nodarbinātības trīspusējās sadarbības Apakšpadomes 2018.gada 21.marta sēdē, pieejams https://registri.visc.gov.lv/profizglitiba/dokumenti/nozkval/NKS_kokrupnieciba.pdf

³⁷ kokapstrādes tehnologa profesijas standarts, saskaņots Profesionālās izglītības un nodarbinātības trīspusējās sadarbības apakšpadomes 2021.gada 11.augusta sēdē, pieejams https://www.viaa.gov.lv/sites/viaa/files/media_file/ps-157.pdf

³⁸ izstrādāti un apstiprināti atbilstoši MK noteikumu Nr. 795 2.2. apakšpunktā ietvertajam deleģējumam

³⁹ atbilstoši Eiropas kredītpunktu pārneses un uzkrāšanas sistēmai

Studiju programmas īstenošanas forma	klātiene, neklātiene
studiju programmas īstenošanas vieta	Malnava ⁴⁰
Studiju programmas īstenošanas valoda	latviešu
Piešķiramais grāds un/vai profesionālā kvalifikācija pēc Studiju programmas apgūšanas	kokapstrādes tehnologa profesionālā kvalifikācija
Studiju programmas uzņemšanas prasības	vidējā izglītība

[9.2] **atteikt tiesības īstenot** Studiju programmu angļu valodā sakarā ar neatbilstošu studiju, informatīvo bāzi, mācībspēku kvalifikāciju un studiju turpināšanas iespējām Studiju programmas īstenošanai angļu valodā (lēmuma 8.3.5 apakšpunkts);

[9.3] **uzdot Koledžai uzdevumu 3 mēnešu laikā** iesniegt Domes lēmumu par Studiju programmas nosaukuma maiņu.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 795 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Komisijas priekšsēdētāja

(elektroniskais paraksts)

T. Volkova

⁴⁰ Koledža - Kļavu iela 17, Malnava, Malnavas pagasts, Ludzas novads, LV-5750, Latvija